



ZDARMA



Bludovan

5/2023

Datum vydání 31. května 2023

Projev starosty obce k oslavám 78. výročí vítězství nad fašismem

Vážení spoluobčané,
kdybychom se v duchu přenesli o sedmdesát osm let zpátky, viděli bychom kolem nás rozzářené tváře našich předků, příbuzných nebo tehdejších bludovských obyvatel. Právě jim skončila téměř sedmiletá německá okupace, právě skončily hrůzy druhé světové války. Je krásné, že si toto výročí i po více než třech čtvrtinách století připomínáme. Je dobře, že k Pomníku padlých v obou světových válkách klademe květiny, tiše vzpomínáme a děkujeme. Je dobře, že pro trvalou památku máme i jednu z našich ulic – tu, kterou přišli osvoboditelé – pojmenovanou po tomto slavném dni: 8. května.

„Kde domov můj“, slova, která jsme si před chvílí v duchu či nahlas zpívali – to si jistě říkali a teskně zpívali bludovští vězni v nacistických koncentracích. Někteří měli štěstí a domů se vrátili. Někteří byli za svůj statečný vzdor těm, kdo chtěli náš národ zlikvidovat, popraveni; jiní dotrpěli doslova jako utracená zvěř v důsledku neléčených infekcí a jiných nemocí. Jiní byli utýráni hladu.

Ještě dnes, po desetiletích, když o tom slyšíme a přemýšlíme, hrnou se nám slzy do očí. Přitom si klademe otázku, toto je ta doba pokroku a humanity, kterou mělo dvacáté století být? Až donedávna jsme si mysleli, že už se člověk poučil a že hrůzy dvacátého století, kdy jsme jako lidstvo stáli několikrát doslova na prahu sebezničení, jsou za námi. Že válka je něco, na co vzpomínáme dvakrát za rok u Pomníku padlých či na co se občas díváme v historických dokumentech v televizi. Mysleli jsme si, že se lidstvo změnilo, zjemnilo a svou dávnou násilnickou podstatu si umí mnohem lépe hlídat.

A najednou, jakoby mávnutím kouzelného proutku, máme válku doslova v přímém přenosu v televizi, zuří ve státě, jehož hranice začínají asi čtyři sta kilometrů od Bludova. A znovu stačí jeden šílenec, který svou zvrácenou touhou



po slávě nebo touhou vybudovat světovládné impérium, přivádí do neštěstí nespočetné zástupy lidí. Nejenom těch padlých v bojích, ale i těch, kterým na obou stranách fronty zemře jejich blízký člověk. Těch žen, které se stanou obětí násilných vojáků. Těch, kterým rakety a bomby zničí jejich dům, jejich vesnice a města.

Nestydí se nejenom sami před sebou, ale i před svými předky trpícími pod německými okupanty všichni ti, kteří zlehčují a vysvětlují nesmyslnou a barbarskou válku proti Ukrajině? Co by asi řekli všichni naši bludovští hrdinové z druhé světové války – ti, kdo zemřeli, i ti, kdo ji přežili? Možná to, co vedlo je samotné do situace, kdy nasadili vlastní život. Válka je zlo. Ale zlu se nesmíme poddat, zlu musíme vzdorovat. Svoboda člověka, svoboda jeho blízkých a svoboda jeho vlasti je velká věc, kterou nám nesmí nikdo brát. I kdyby stál v čele největšího státu světa. S takovými musíme bojovat. Kéž už brzy jsou útočníci poraženi a kéž zavládne spravedlivý mír nejen na Ukrajině, ale na všech válkou postižených územích. Kéž i všude tam můžou co nejdříve na válku jenom vzpomínat a těšit z míru. Tak jako my už dlouhých sedmdesát osm let.

Děkuji vám za účast a za pozornost.

Roman Holinka, starosta obce

foto: Josef Baslar



Pozvánka na zastupitelstvo

Pozor změna! Červnové (čtvrté) zasedání zastupitelstva obce proběhne oproti původním plánům o týden později, a sice v pondělí 19. června 2023 od 18:00 hod. v Kulturním domě Bludov. Na programu bude např. závěrečný účet obce za rok 2022, rozpočtové změny či majetkoprávní záležitosti. Všichni jste srdečně zváni.

OBCENÍ ÚŘAD A INFORMACE

ZVÝŠENÍ CEN ZA ODVOZ A LIKVIDACI ODPADŮ

Pokud bude schválen navrhovaný konsolidační balíček pro úpravu sazeb DPH, tak od ledna 2024 dojde k navýšení sazby DPH u komunálních odpadů na 21 %. Doposud se u všech komunálních odpadů (papír, plast, sklo, bioodpad, směsný komunální odpad, objemný odpad) používala 15% sazba DPH. Takže tímto dojde ke většímu navýšení cen. Pro obec je nejvhodnější, aby odpadu vznikalo co nejméně, jelikož může v následujícím roce dojít k většímu navýšení poplatku za odpad. Proto odpad, který nevznikne, je pro obec ten nejlepší.



Největší částku obec v roce 2022 vynaložila za svoz a likvidaci směsného komunálního odpadu, a to 1,203 milionu korun, dále následoval bioodpad s nákladem 964 tisíc korun. Nejlepší odpady jsou ty, které vůbec nevzniknou.

Proto je pořád důležité snižovat produkci všech odpadů, jelikož náklady na jejich likvidaci každým rokem stoupají. Každým rokem se nám úspěšně daří snižovat produkci směsného komunálního odpadu, naopak nám

roste produkce bioodpadu. Jedná se však o odpad, který by mohl končit v domácích kompostérech na zahradách, než aby byl odvážen a za nemalý roční náklad likvidován. V naší obci skoro vymizelo domácí kompostování. Většina občanů si zvykla, že každý týden jim bude bioodpad odvezen, místo toho, aby tento svoz byl využíván jen na složky, které si nechci dávat do svého kompostu.

Hodně lidí začalo šetřit v produkci plynu, elektřiny atd., tak bychom mohli začít šetřit i u produkce všech odpadů. Každá popelnice či pytel s odpadem stojí obec peníze, takže velikost poplatku za odpady závisí vždy na produkci odpadů, kterou produkuje vy, občané. Proto je žádoucí v první řadě odpadu vytvářet co nejméně a pokud vznikne, tak jej svědomitě třídit. V naší obci existuje stále spousta domů, u kterých se každých 14 dní objevují plné popelnice s komunálním odpadem. V tomto případě se jedná o opravdu bezohledné jednání a takoví lidé by se nad svým jednáním měli hluboce zamyslet.





Novinka!

NA TŘÍDĚNÍ TEXTILU MŮŽETE VYDĚLAT

textil-eco.cz

VYDĚLAT





RECYKLOVAT



Ve Vašem okolí proběhla výměna
kontejnerů za inovované

KDE JE NAJDETE? →

Nejbližší kontejnery a návod



- ### 1. Vytríd'

oděvy, obuv, doplňky,
bytový textil, knihy




- ### 2. Zabal

balík max. velikost
39*33*67 cm

Nezapomeňte OZNAČIT!


- ### 3. Pošli

Doprava je ZDARMA,
stačí online rezervovat
nebo nám zavolej!

 601 121 312

Jak balík rozbalíme,
obratem tě odměníme eko-kredit
na další nákup třeba i drogerie!



Akci Eko-výzva Vám přinášíme ve spolupráci s genesis-eshop.cz

ODPAD U VEŘEJNÝCH KONTEJNERŮ

Často se v naší obci stává, že u kontejnerů na veřejných místech postává odpad na zemi nebo v pytlích. Nejenže se tímto hyzdí vzhled kolem kontejnerů, ale také tímto jednáním dochází k založení černé skládky, za který je postih až 50.000,- Kč. Někteří občané dokonce ke žlutým kontejnerům přidávají žluté pytle s plasty, což je k nepochopení, když každých 14 dní dochází ke svozu plastů od domu. U kontejnerů na kov bývají tašky s plechovkami či jiným drobným kovovým odpadem. Kolik času zabere vhodit třeba 20 nebo 30 plechovek do kontejnerů? Je pravdou,

že vhozy u kontejnerů na kovy nejsou zcela praktické z důvodu, že do otvoru můžete vhadzovat plechovky pouze po jedné. Ale. U paneláků zase dochází k odkládání komunálního odpadu u zamčených podzemních kontejnerů na komunální odpad. Tyto kontejnery jsou určeny pouze pro obyvatele paneláků. Jsou to jejich popelnice, které však nemůžou mít schované u domu na zahradě jako občané u rodinných domů, tak jim tam prosím nedělejte nepořádek jen proto, že jsme bezohlední. Každý normální člověk má u domu popelnici, kterou si plní. A pokud takové jednání provádí firmy, aby ušetřily za likvidaci odpadu, tak je to zavádějící.

ZRUŠENÍ MÍSTA S KONTEJNERY NA ULICI NA VÍSKÁCH

Z důvodu změny majitele pozemku pod veřejnými kontejnery na ulici Na Vískách je obec nucena zrušit toto veřejné místo ke konci května 2023. Prosím občany, aby po tomto datu nenosili odpady (papír, sklo, olej, gastroodpad) na toto místo. Prozatím je nejbližší veřejné místo na ulici

Ermisova. Nebude zde probíhat ani jarní a podzimní přistavování kontejneru na bioodpad. Jelikož v místě nejsou žádné vhodné obecní pozemky, je zrušení místa pro kontejnery provedeno prozatím bez náhrady. Za komplikace se omlouváme.

FINANČNÍ PODPORA PRO DŮCHODCE

nová

zelená

úsporám

Nová zelená úsporám Light běží úspěšně již čtyři měsíce. Za tu dobu víme nejen to, že dotaci na nová okna, vchodové dveře a zateplení využilo v celé naší zemi více jak 20.000 lidí, ale známe již také první zájemce, kteří své projekty úspěšně dokončili. Je to nesmírně příjemný pocit, když můžeme s lidmi ve věku našich rodičů sdílet radost z dobrého výsledku. Je to tak, **Nová zelená úsporám Light** funguje velmi dobře a podle všeho ještě dále bude.

Od druhého května je zde však zbrusu nová možnost. Celková výše dotace byla, z již dobře známých 150.000 Kč, navýšena o **dalších 90.000 korun** na téměř čtvrt milionu.

Novou možností jak uspořit je instalace **systému na solární ohřev vody**, tedy zařízení, které vám bude ohřívat teplou vodu v domácnosti díky energii získané ze slunce. Zařízení není složité instalovat. Jeho návratnost se díky finanční podpoře 90.000 Kč dostane na velmi dobrou úroveň, protože lze očekávat, že opravdu velká část pořizovací ceny zařízení bude zaplácena právě z dotace.

Zatímco v zimě je voda v akumulaci nádobě ohřívána například kotlem na biomasu a slunce s ohřevem spíše jen pomáhá, v létě potom slunce mnohdy zvládne ohřát teplou vodu zcela samo. Na elektřinu tedy dojde jen občas. Zkušenost říká, že průměrná domácnost zaplatí za ohřev teplé užitkové vody zhruba 10.000 Kč ročně. Se solárním ohřevem vody to je pouze kolem 3.000 Kč. **Vaše úspora tedy může být například 7.000 Kč ročně.** Nahradit či doplnit elektrický boiler solárním ohřevem je znamenitý počín, zvláště pokud finanční dotace uhradí významnou část pořizovací ceny.



Podmínky a způsob zpracování dotace jsou stále stejné: **navštívíme** vás, a **projednáme** s vámi všechny možnosti NZÚ Light, **zamyslíme** se společně nad technickým řešením, **pomůžeme** vám se zpracováním žádosti a se založením identity občana, případně **doporučíme** solidního dodavatele. To vše ve spolupráci s **MAS Uničovsko**. A i v tomto případě platí, že finanční prostředky obdržíte od Státního fondu životního prostředí dopředu, tedy úhradu můžete provést již ze získaných prostředků a ne ze svých úspor.

Pochopitelně je stále možné žádat finanční podporu na nová okna, dveře a zateplení. Pokud chcete získat více informací nebo váháte s rozhodnutím, domluvte se s námi na setkání, naše pomoc a informace jsou pro vás zdarma. **Kateřina Průchová** - tel.: +420 736 196 302, e-mail: info@kaueruvmlyn.cz případně se obraťte pro kontakt na vašem obecním úřadu.



DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ

Upozorňujeme všechny čtenáře, že místní knihovna bude z provozních důvodů od 5. června 2023 do 7. července 2023 uzavřena.

*Děkujeme za pochopení.
Obecní úřad Bludov*

Bludovská hasičská divadla

Zajímavosti z bludovské historie XVI.

I tento článek vychází z materiálů zapůjčených Dušanem Březinou. Konkrétně jsou to scénáře dvou divadelních her, které nastudovali bludovští ochotníci v rámci hasičského (tehdy požárního) sboru.

Bludovská ochotnická tradice začala ještě před koncem 19. století v čtenářsko-zábavném spolku Svatopluk, dále byla rozvíjena právě Svatoplukem (od roku 1909 spolu s Orlem) a Sokolem. Proto má náš kulturní dům (kdysi Národní dům postavený katolickými spolky Svatoplukem a Orlem) a Sokolovna jeviště. Byla to slavná éra bludovského ochotničení – zhruba od konce 19. století do roku 1960 – kde má historické a rodové kořeny i jeden z nejznámějších českých režisérů a herců současnosti, Miroslav Krobot. Jeho bludovský dědeček Josef Straka byl totiž známým a úspěšným režisérem orelských divadel.

Když v únoru 1948 komunistický režim Svatopluka a Orla rozpustil a Národní dům znárodnil a předal obci, udělali aktivní ochotníci všechno pro to, aby mohli hrát dál. Proto jejich nemalá část vstoupila k bludovským hasičům se záměrem dál hrát ochotnická divadla. Dne 16. září 1948 hasičská výborová schůze, která se konala v Krčmě (dnes Keramika Váňa), uložila vzdělavateli Aloisi Směšnému, aby informoval zemského vzdělavatele Fremla o založení ochotnického odboru SDH Bludov. První hasičské (ale vlastně svatopluko-orelské) divadlo se hrálo 19. prosince 1948. Byla to hra „Slovo dělá muže“. V dalších letech hráli (většinou jedna hra ročně) hry Na letním bytě (1950), Podskaláci (1951), Muzikantská Liduška (1952), Paličova dcera (1954), Děvče z předměstí (1955), Sto dukátů za Juana (1956), V tichém domě na Čertovce, Muziky, muziky, Jakub Oberva, Podskalák (1957), Dámy a husaři, Viníci bez viny, Radúz a Mahulena, opereta Tulák (1959), Císař pán o ničem neví (1960). Režisérem byl Karel Řežucha. Odehrány byly v Národním (Kulturním) domě, některé z nich i v okolních obcích. Stejně tak hráli i sokolové.

Od poloviny padesátých let tlačil místní národní výbor na to, aby se hrály moderní hry o družstevnících, dělnících, údernících. Ochotníci naopak chtěli hrát to, co bavilo je a co mělo divácký úspěch. Vše vyvrcholilo



*František Špička
ve hře Sto dukátů za Juana (web obce)*

v roce 1960, kdy byly oba ochotnické soubory sloučeny a měly hrát pod Osvětovou besedou MNV Bludov. To ovšem nefungovalo dlouho, skončilo se v roce 1961 – dvě lidsky a ideově rozdílná společenství prostě nefungovala dohromady. Namísto dvou vzájemně soupeřících souborů nezůstal nakonec ani jeden.

Ve zmíněných materiálech od Dušana Březiny bylo několik scénářů divadelních her. Např. Lucerna, Myslivecká latina, dále operety Bílý lev, Dívčí vojna. Byly používány, nebyly u nich ale rozepsány role. U dvou her se ale dochovalo rukou psané rozepsání jednotlivých rolí. Jde o hry Kolíne, Kolíne a Podskalák. Můžeme si díky tomu udělat představu, kdo všechno se do hraní tehdy zapojil.

Scénář hry Kolíne, Kolíne – hra ze života Františka Kmocha měl 84 stran. Obsazeno bylo zhruba 30 herců.

Složení bylo následující:

- František Kmoch, učitel – Pecháček
- Kmoch starší, jeho otec – Josef Matura
- Paní Kmochová, jeho matka – Kašparová
- Řídící učitel – K. Řežucha
- Jeho žena – Hauková
- Cilinka, jejich dcera – Straková
- Baron Hrubý z Jelení – Josef Snášel
- Lorenc, jeho osobní myslivec – Lad. Březina

- Farář – Josef
- Ludvík Hrdlička, sládek – Josef Jekl
- Paní Anna Dolejší, bytná Kmocha – Emilie Straková
- Josef Kalaš, měšťan a kotlář – Karel Straka st.
- Marie Kalašová, jeho žena – Snášelová
- Mária, jejich dcera – Marie Konečná
- Pepinka, jejich dcera – Hošková
- Cyprian Pyšvejc, klarinetista – Skoumal
- Matěj Fidrmuc, valdhornista – Jáně
- Inspektor Zimmer – František Matějček
- Justiciár – Ston
- Karásek, domkář – Hojgr
- Růžička, radní – K. Březina
- Účetní – Z. Straka
- Kilián, taneční mistr – Pecháček
- Čišníci – Beran
- Hosté, hudebníci – Straka, Konečný, Konečný, Jekl, Matějček, Tichý, Březinová

Druhou hru – Podskalák. Lidová hra se zpěvy a tanci o třech dějstvích (čtyřech obrazech) – napsal F. F. Šamberk, hudbu složil stejně jako v předchozím případě Karel Hašler. Scénář byl sedmdesátistránkový a byl vydán v roce 1957. Hereckým obsazením byla poloviční, hrálo v ní šestnáct osob.

- Pán ze Sommerfeldů, velkoobchodník a bankéř – L. Straka
- Krescencie, jeho manželka – Pavlíková

- Lea, jejich dcera – Indrová
- Baron Dagobert, bursián – Sigmund
- Rytíř Ždímal, majitel dostihových stájí – J. Snášel
- Václav Dvořák, mladý vorař – Karel Straka
- Saturnin Brambor, zedník – J. Březina - děda
- Aurelie, jeho žena – E. Straková
- Boženka, jejich dcera – Zd. Straková
- Frkoslav Angrešt, vulgo doktor – Kunčar
- Veverka, starý vrátný – J. Kašpar
- Pepička, jeho dcera – M. Jánětová
- František Havelský, Podskalák – F. Pecháček
- Benjamin Benda, vorař – Jan Jáně
- Štěpán Řehoř, vorař – F. Bilach
- Baptist, sluha u Severinů – Osk. Hroch

Velká většina těchto herců už je na věčnosti. Osobní vzpomínky už mohou poskytnout především manželé Zdeňka a Karel Strakovi. Po roce 1989 se tradice hasičských, orelských ani sokolských divadel neobnovila. Nově se ustavil až v roce 2001 ochotnický soubor Blud v tyjátru.

Prameny:

Balík, S. st.: Bludovské ochotnické divadlo po roce 1948, Bludovan, č. 6/2005, s. 5-6.

Scénáře her Kolíne, Kolíne a Podskalák (osobní archiv Dušana Březiny).

Stanislav Balík ml.

OSOBY:

Pán ze Sommerfeldů, velkoobchodník a bankéř	L. Straka
Krescencie, jeho manželka	Pavlíková
Lea, jejich dcera	Indrová
Baron Dagobert, bursián	Sigmund
Rytíř Ždímal, majitel dostihových stájí	J. Snášel
Václav Dvořák, mladý vorař	Karel Straka
Saturnin Brambor, zedník	J. Březina
Aurelie, jeho žena	E. Straková
Boženka, jejich dcera	Zd. Straková
Frkoslav Angrešt, vulgo doktor	Kunčar
Veverka, starý vrátný	J. Kašpar
Pepička, jeho dcera	M. Jánětová
František Havelský, Podskalák	F. Pecháček
Benjamin Benda, vorař	Jan Jáně
Štěpán Řehoř, vorař	F. Bilach
Baptist, sluha u Severinů	Osk. Hroch
Preolík	
Hostinský	
Sousedé, Vltavani, sloužící stá. - Děje se v r1880 v Praze.	

Scénář hry Podskalák (osobní archiv Dušana Březiny)

OSOBY:

1. František Knoch, učitel	26 let	Pecháček
2. Knoch starší, jeho otec	56 let	
3. Pani Knochová, jeho matka	50 let	Kašpar
4. Řídící učitel	50 let	
5. Jeho žena	40 let	Indrová
6. Cilinka, jejich dcera	20 let	Straková
7. Baron Hrubý z Jelení	50 let	
8. Lorenc, jeho osobní myslivec	27 let	
9. Farář	60 let	
10. Ludvík Hrdlička, sládek	50 let	
11. Pani Anna Dolejší, bytná Kmocha	40 let	Straková
12. Josef Kalaš, měšťan a kotlář	50 let	
13. Marie Kalašová, jeho žena	43 let	
14. Mária, jejich děti	21 let	
15. Pepinka	20 let	
16. Cyprian Pyšvejc, klarinetista	přes 50 let	
17. Matěj Fidrmuc, valdhornista	přes 50 let	
18. Inspektor Zimmer	55 let	
19. Justiciár	48 let	
20. Karásek, domkář	30 let	
21. Růžička, radní	60 let	
22. Účetní	30 let	
23. Kilián, taneční mistr	45 let	
24. Ševčík, Karásek, žáci	10 let	
25. Školní děti a chlápci i děvčata ve stáří od 10—14 let.		
Ale ne děvčata za chlápce převlečená. Aspoň 12 počtem. Musí umět zpívat.		
26. Čišníci, hosté, hudebníci.		

Beran, Indrová, Straková, Březinová, Hojgr, Kašpar, Jánětová, Pecháček, Snášel, Straka, St. Straková, Kunčar, J. Březina, E. Straková, Zd. Straková, F. Bilach, Osk. Hroch, Pecháček, J. Snášel, Karel Straka, J. Březina, E. Straková, Zd. Straková, Kunčar, J. Kašpar, M. Jánětová, F. Pecháček, Jan Jáně, F. Bilach, Osk. Hroch

Scénář hry Kolíne, Kolíne (osobní archiv Dušana Březiny)

Kulturní a společenský život

VZPOMÍNKA



Dne 17. května uplynulo 10 let, co nás opustil pan **Jaroslav Havlík**. S láskou vzpomínají syn Pavel s rodinou a syn Jaroslav a právnická Kristýna, Aneta a Monika. Kdo jste ho znali, věnujte mu tichou vzpomínku.



Jen vzpomínky nám zůstaly na roky kdysi šťastné, jsou v našich srdcích ukryté, hluboké a krásné.

Dne 23. dubna 2023 tomu bylo osm let od úmrtí **Jindry Klimeše**. Vzpomíná manželka a syn s rodinou.



Nezemřel jsem, neboť vím, že budu žít stále v srdcích těch, kteří mne milovali.

Dne 26. května 2023 vzpomene 19. výročí úmrtí syna a bratra **Rosti Klimeše**. Vzpomíná celá rodina.



Letos uplyne 10 let ode dne, kdy nás po těžké nemoci opustil **Ing. Zdeněk Janíček**. Jako dopravní projektant zvelebil mimo jiné i naši obec Bludov. Kdo jste ho znali, věnujte mu společně s námi tichou vzpomínku. Rodina

Děkujeme všem přátelům, kamarádům, bludovským turistům a známým, kteří se přišli 4. května 2023 naposledy rozloučit s paní **Růženu Sládkovou**. Snad až čas nám dovolí přijmout skutečnost jejího nečekaného odchodu. Děkujeme za květinové dary, slova úcty. Manžel Alfred, dcera a syn s rodinami.



Až tady nebudu, zmizí jak sen, co jsem si ponechal pro sebe jen. Až tady nebudu, žít bude dál v druhých, co jsem jim v životě dal.

Dne 17. června tohoto roku uplyne již 10 let, kdy nás navždy opustil náš tatínek a dědeček, pan **Jan Kacar**. Za tichou vzpomínku děkujeme všem, kdo jste ho znali a měli rádi. S úctou a láskou stále vzpomíná dcera Dana s rodinou.

Současně bych chtěla poděkovat všem, kteří se přišli dne 27. prosince 2022 rozloučit s naší maminkou a babičkou paní **Olgou Kacarovou**.

Jubilanti

V měsíci květnu oslaví významné životní jubileum:

Jana Kamačaiová
Věra Purová
Renáta Brokešová
Hella Šopíková
Růžena Vondrušková
František Ston
Emilie Kvapilíková
Vladimíra Plhánková
Olga Vondrušková
Ludmila Kamlarová
Rudolf Pavlů
Elisaveta Jílková



Naším spoluobčanům přejeme pevné zdraví, mnoho štěstí a radosti ze života!

O VČELÁCH A LIDECH. VÝSTAVA NA PRÁZDNINY

Proč včely tančí? Proč se jim oznamovala smrt hospodáře? A za co včeláři vděčí Františku Hruškoví? To je pouze několik otázek, které návštěvníkům Kulturní domu v Bludově zodpoví včelí průvodkyně Medulka na výstavě O včelách a lidech.

O životě včel se návštěvníci dozvědí nejen z textů, tentokrát zpracovaných komiksovou formou, ale hlavně prostřednictvím her z dílny šumperského muzea a střediska ekologické výchovy Doris.

„Na výstavě se snažím postihnout i to, co mám na včelaření, ale i na celé kultuře nejradši. To, jak se do něj promítají představy, vědomosti a znalosti člověka,“ říká o výstavě její autorka Mária Kudelová. „Takže tady nechybějí pranostiky jako například včelí kalendář, stará moudrá lidová přísloví o včelách i včelářích a krásná pověst o vzniku bludovského kostelíčku, za který také mohou včely,“ doplňuje etnografka šumperského muzea.

V interaktivní části si zájemci z řad dětí i dospělých budou moci vyzkoušet, jak včela sbírá med a pyl nebo jak staví své voskové obydlí. Interaktivní výstavu o životě včel připravil Kulturní dům Bludov ve spolupráci s Vlastivědným muzeem v Šumperku. Výstava bude instalovaná v kinosále bludovského kulturáku od 25. června do 6. srpna. Návštěvníci sem mohou přijít v otevírací době pro veřejnost, v případě zájmu návštěvy mimo provozní dobu, po předchozí telefonické domluvě (tel.: 739 609 734).

Barbora Haušková, vedoucí KD Bludov

POZVÁNKA NA AKCE V KVĚTNU 2023

- 1.6. 15:00** Kácení máje na Brusince /Brusná/
2.6. 16:00 Den dětí /Vlčí důl/
2.6. Noc kostelů – Kostel Božího Těla nad Bludovem /kostelíček/
9.6. 19:00 Don Quijote de la Ancha – divadlo /KD/
9.–11.6. Dětský gastrofestival /Pradědovo dětské muzeum/
10.–11.6. Pouť do kostelíčka Božího Těla nad Bludovem /kostelíček/
16.–17.6. Oslavy výročí ZŠ Bludov /ZŠ, areál hasičské zbrojnice/
25.6.–6.8. O včelách a lidech – výstava /kinosál KD/
24.6. Oslava 90 let kopané v Bludově /fotbalové hřiště/
24.6. 21:00 Letní kino – Il Boemo /zahrada KD/
30.6. 21:00 Letní kino /Vlčí důl/



VIČÍ DŮL BLUDOV

PÁTEK 2.6.2023 OD 16 DO 20 HODIN

Pro děti připraveno:

- skákací hrad
- malování na obličej / tetování
- aquazorbíng
- kolotoč
- cukrová vata a jiné dobroty
- dětská diskotéka

...dále zpěv, tanec, za splnění úkoly děti obdrží nejen něco sladkého na zub, ale také indicie, která poslouží k nalezení pokladu...

občerstvení zajištěno

VSTUPNÉ DOBROVOLNÉ

10. SLAVNOSTI KOUPALIŠTĚ VE VLČÍM DOLE

15.7.2023
OD 13:00 HOD

60 LET OD ZALOŽENÍ KOUPALIŠTĚ

- ATRAKCE PRO DĚTI
- VÝSTAVA DOBOVÝCH I NYNĚJŠÍCH FOTOGRAFIÍ VLČÍHO DOLU
- VYSTOUPENÍ TANEČNÍ COUNTRY SKUPINY **POHODÁŘI**
- BOHATÉ OBČERSTVENÍ, MÍCHANÉ NÁPOJE, PESTRÝ JÍDELNÍČEK VČETNĚ BURGERŮ OD **ČAKIR'S BURGER ŠUMPERK** A DOBROT OD **FRESH FOOD & CATERING S.R.O.**



OD 13:00 HODIN ZVÝHODNĚNÉ CELODENNÍ VSTUPNÉ 180,- Kč
 OD 19:30 VSTUPNÉ 280,- Kč
 DĚTI DO 15 LET ZDARMA

SEZÓNA NA VLČÁKU

2023



- | | |
|-------|--|
| 30.4. | PÁLENÍ ČARODĚJNIC |
| 13.5. | DEN BOXU - SOUTĚŽNÍ ZÁPASY/UKÁZKY/NÁBOR |
| 30.6. | LETNÍ KINO |
| 1.7. | TURNAJ TROJIC V PLÁŽOVÉM VOLEJBALE |
| 15.7. | 10. SLAVNOSTI KOUPALIŠTĚ
- 60. LET VÝROČÍ ZALOŽENÍ KOUPALIŠTĚ |
| 21.7. | CAPTAIN MORGAN PÁRTY |
| 29.7. | TURNAJ DVOJIC V PLÁŽOVÉM VOLEJBALE |
| 12.8. | DISCO - GIN&TONIK PÁRTY |
| 18.8. | END OF SUMMER FEST |
| 19.8. | END OF SUMMER FEST |
| 25.8. | LETNÍ KINO |

DON QUIJOTE de la Ancha

„Představení, které prodlužuje život“



Vážení přátelé,
dne 9. 6. 2023 zavítá do obce Bludov přední světový chůdoherec
Lennoire Montaine s vynikající komedií **Don Quijote de la Ancha** –
nejhranějším představením v Evropě. Tuto „didaktickou klauniádu“
v režii pana Bolka Polívky můžete zhlédnout

dne 9. června v 19:00 hodin v kulturním domě.

Představení přináší pohodu a spoustu smíchu, také však
potěšující dárečky. Je vhodné i pro rodiny se školními dětmi.

Těšíme se na Vás!

Vstupné 100 korun, děti do 15 let zdarma

Představení se uskuteční v rámci

projektu COMENIUS 2023 - Podpora kultury s EU



Klášteří hudební slavnosti 2023 10. 6. — 30. 9.
17. ročník
17 koncertů

Bludovský koncert připomene sopranistku Hortensii von Zierotin

Hostitelkou koncertu *Klášteří hudebních slavností na zámku v Bludově bude 15. července již tradičně paní Karla Mornstein-Zierotin. Spolu s vynikající českou mezzosopranistkou Olgou Jelínkovou připomene slavnou předkyni rodu, hraběnku Hortensii von Zierotin, vynikající sopranistku konce 18. století.*

Anna Maria Hortensia Hatzfeld von Zierotin byla klavíristka, zpěvačka a mecenáška. Učila se u nejlepších mistrů ve Vídni a mimo jiné podporovala Ludwiga van Beethovena. Úspěšně zpívala v operních představeních Vincenza Righiniho, Ch. W. Glucka a W. A. Mozarta. Hudební kritiky dokázala přesvědčit i jako klavíristka. Bylo jí věnováno několik klavírních skladeb. Patří mezi ně Beethovenových 24 klavírních variací D dur na skladbu Vincenza Righiniho a klavírní sonáty F. X. Rieglera a L. Koželuha. Provdala se za dvorního úředníka kolínského kurfiřta Clemense Augusta Johanna Nepomuka hraběte von Hatzfeld.

Odkaz Hortensie von Zierotin na bludovském zámku připomene Olga Jelínková, která za doprovodu klavíristy Marcela Javorčeka zazpívá árie z oper *Únos ze Serailu*, *Figarova svatba*, *Idomeneo* či *Don Giovanni*. Olga

Jelínková na svou pěveckou předchůdkyni navazuje mimo jiné rovněž působením na mnoha zahraničních scénách a účinkováním v operách světových skladatelů. Marcel Javorček pak spolupracuje s Českou filharmonií, Pražskou komorní filharmonií, Symfonickým orchestrem FOK, Symfonickým orchestrem Českého rozhlasu, Českým národním symfonickým orchestrem, Janáčkovou filharmonií Ostrava, Státní filharmonií Brno, Filharmonií Hradec Králové, Severočeskou filharmonií Teplice, Pražským komorním orchestrem a dalšími.

Bludovský koncert je jedním ze 17 koncertů 17. ročníku Klášteří hudebních slavností a rovněž jedním z těch, které se vrací k pěveckému odkazu šumperského rodáka a slavného tenoristy Leo Slezaka. Letos se Klášteřky konají od 10. června do 30. září na mnoha krásných místech Jeseníků a okolí s podtitulem „Inspirace Vídní“. V programu tak lze nalézt mnoho hudebních večerů i doprovodných akcí odkazujících na vlnu vídeňské noblesy a kavárenského pohody.

Vstupenky na koncert v Bludově, i všechny ostatní, jsou k dostání v předprodeji v KD Bludov, online v síti GoOut či na stránkách festivalu www.klasterky.cz. Doporučujeme využít předprodejů, neboť kapacita některých sálů může být omezena či se rychle vyprodává.

Festival Klášteří hudební slavnosti se od roku 2007 koná na mnoha pozoruhodných místech Jeseníků. Často jsou to církevní stavby nebo stavby s církví majetkově provázané v Olomouckém a částech Moravskoslezského a Pardubického kraje. Je největší a jediný svého druhu, který se v dané lokalitě v období letních měsíců koná.

Výrazem uznání a podpory projektu je záštita ministra kultury v roce 2023, a také dlouhodobá záštita hejtmána Olomouckého kraje.

Štěpánka Šoupalová, mluvčí festivalu KHS



Olga Jelínková



Marcel Javorček

Kláštevní hudební slavnosti 2023

www.klasterky.cz

14. 5.	Mikulov	PROLOG FESTIVALU	Anna Paulová
25. 5.— 10. 9.	Šumperk	<i>Leo Slezak — hrdiný tenor ze Šumperka</i>	<i>výstava 25. 5. 17 h vernisáž</i>
8. 6.	Šumperk	<i>Leo Slezak</i>	<i>přednáška</i>
10. 6.	Šumperk	MOLIERI	Adam Plachetka & Czech Ensemble Baroque Orchestra
18. 6.	Bílá Voda	ANDĚLSKÉ HLASY	P. Radostová, L. Netušilová Karafiátová, M. Klaudová Böhmová
21. 6.	Šumperk	<i>Videňské inspirace v architektuře Šumperka</i>	<i>přednáška</i>
29. 6.	Šternberk	OBRÁZKY Z VÝSTAVY	PhilHarmonia Octet Prague
1. 7.	Bruntál	SOARÉ S KYTAROVÝM DUEM	Siempre Nuevo
2. 7.	Králiky	ROZJÍMÁNÍ	Czech Ensemble Baroque Quintet
4. 7.	Maršíkov	IL CASTRATO	Vojtěch Pelka & Ondřej Bernovský
5. 7.	Tančírna	AKORDEON LIVE	Duo Absoluto
9. 7.	Karlova Studánka	KOUZLO KYTARY	Lubomír Brabec
10. 7.	Šumperk	<i>Po stopách Malé Vídne</i>	<i>komentovaná prohlídka Šumperka</i>
11. 7.	Šumperk	BOŽSKÉ HOUSLE	Pavel Šporcl & Vojtěch Novák
15. 7.	Bludov	POCTA HORTENSII VON ZIEROTIN	Olga Jelínková & Marcel Javorček
17. 7.	Šumperk	<i>Po stopách Malé Vídne</i>	<i>komentovaná prohlídka Šumperka</i>
27. 7.	Jeseník	KDYŽ VÍDEŇ TANČILA VALČÍK	Tereza Mátlová & Doležalovo kvarteto
21. 8.	Šumperk	<i>Po stopách Malé Vídne</i>	<i>komentovaná prohlídka Šumperka</i>
22. 8.	Loučná nad Desnou	HAYDN & KRAFT: UČITEL A ŽÁK	Dominika Weiss Hošková & Jiří Hošek
27. 8.	Šumperk	MEZI PROUDY	Cello Republic
28. 8.	Šumperk	<i>Po stopách Malé Vídne</i>	<i>komentovaná prohlídka Šumperka</i>
10. 9.	Rapotín	BAROKNÍ TROJHVĚZDÍ	Ensemble Fiorello
16. 9.	Šternberk	NECHTE TRUBKY ZNÍT	PBTet — Prague Brass Quintet
18. 9.	Bruntál	HUDBA Z KŮRU	Eva Garajová & Michaela Káčerková
30. 9.	Šumperk	VÍDEŇ, PRAHA, ŠUMPERK	Anna Paulová & Pražský komorní orchestr

VÝZNAMNÝ PODPOROVATEL



PODPORUJI



PARTNERI



MEDILNÍ PARTNERI





**ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST BLUDOV A
SPOLEK PRO KOSTELÍČEK BOŽÍHO TĚLA
VÁS ZVOU**

10. - 11. 6. 2023

NA POUŤ DO KOSTELÍČKA BOŽÍHO TĚLA NAD BLUDOVEM

SOBOTA: 15:00 KE KOSTELÍČKU NA PIVO

17:00 BENEFIČNÍ KONCERT PRO OBNOVU VARHAN

NEDĚLE: 9:00 PRŮVOD S DECHOVOU HUDBOU

(ZAČÁTEK: BLUDOV, ULICE HRABENOVSKÁ, TOČNAJ)

10:30 POUTNÍ MŠE SVATÁ

15:00 ODPOLEDNÍ MŠE SVATÁ

**BUDE PŘIPRAVEN DOPROVODNÝ PROGRAM PRO DĚTI I DOSPĚLÉ.
VYSTOUPÍ MORAVŠTÍ MUZIKANTI A HARMONIKÁŘI. NA MÍSTĚ BUDE
SKÁKACÍ HRAD, STÁNKY NABÍDNOU OBČERSTVENÍ I TRADIČNÍ
PRODUKTY LIDOVÝCH ŘEMESEL. VEŠKERÝ ZISK BUDE VĚNOVÁN NA
ROZVOJ TOHOTO POUTNÍHO MÍSTA. TĚŠIME SE NA VÁS!**

90. let FOTBALU V BLUDOVĚ

24. 6. / 12.00 hodin

Fotbalové hřiště Bludov



Celodenní atrakce pro děti zdarma:

skákací hrad zorbinogové koule
nafukovací malování na obličej
fotbalová brána

Fotbalové odpoledne:

Utkání mládežnických kategorií
Utkání „staré gardy“ Bludov : Postřelmov
Hlavní zápas týmu mužů : soupeř bude upřesněn

od 19: 00 hod hudební večer s kapelami 4WD | The Reason
a hlavním hostem večera - kapela CITRON
Bohaté občerstvení všeho druhu

Vstupné : na večerní koncerty 390 Kč

V předprodeji: 300 Kč v Kulturním domě Bludov u paní Hauškové (736 609 734)

KNIHA V LÁZNI PODRUHÉ

V dnešní době plné digitálních a virtuálních zážitků mají ty skutečné zážitky velkou hodnotu. Patří k nim třeba poslech literatury „naživo“, přímo z úst spisovatele, aneb literární čtení. A tak tři lázeňská městečka – Velké Losiny, Sobotín, Bludov a Městská knihovna T.G.Masaryka v Šumperku spojily v loňském roce své síly a společně se spisovatelkou Markétou Pilátovou, která ve Velkých Losinách žije, vymysleli nový festival literárních čtení. Nazvali ho Kniha v lázni. Festival měl v loňském roce u čtenářů velký úspěch, a proto v letošním roce proběhne znova od 11.7. do 15.7.

Opět by měl obohatit letní lázeňskou sezonu o kvalitní literaturu a možnost poslechnout si ji naživo v krásném prostředí místních lázní a nové knihovny v Šumperku. Na festival letos přijede bestsellerová autorka Kateřina Tučková a představí svůj nejnovější román Bílá voda, jeden z nejlepších českých autorů detektivních příběhů Michal Sýkora, autor několika bestsellerů, který žil dlouhá léta v americkém Chicagu Jan Novák a spisovatelka románů a knih pro děti, žijící dnes ve Velkých Losinách, Markéta Pilátová. Tito autoři a jejich tvorba oživí nádheru losinské Papírny, losinské zámecké kavárny, losinského Senzionu, losinských lázní, lázní Bludov, bludovské Oranžerie a knihovny TGM v Šumperku. Přijďte se naložit do léčivé lázně plné literatury a potkat v krásném prostředí zajímavé spisovatele! Literatury „naživo“ není nikdy dost a v létě chutná nejlépe.

*Jménem pořadatelů
Markéta Pilátová*

KNIHA V LÁZNI

literární minifestival autorských čtení

11.–15. 7. 2023

úterý 11	10:00 – Bludov – lázně Markéta Pilátová (pro děti) 18:00 – Bludov – lázně, kavárna Markéta Pilátová (pro dospělé) 18:00 – Velké Losiny – Senzion Michal Sýkora
středa 12	18:00 – Bludov – Kavárna v Oranžerii Michal Sýkora 18:00 – Velké Losiny – Ruční papírna Markéta Pilátová
čtvrtek 13	18:00 – Šumperk – Městská knihovna TGM Jan Novák 18:00 – Velké Losiny – Zámecká kavárna – areál zámku Kateřina Tučková
pátek 14	18:00 – Velké Losiny – lázně, budova Eliška Jan Novák 18:00 – Sobotín – Resort Sobotín Kateřina Tučková
sobota 15	18:00 – Šumperk – Městská knihovna TGM Kateřina Tučková 16:00 – Bludov – lázně, kavárna Jan Novák

UDÁLO SE

MŠ BLUDOV

Den Země na rozhledně Brusná

V měsíci dubnu se v celém světě slaví Den Země, při kterém se lidé zaměřují na ochranu životního prostředí. Společně s rodiči a dětmi z mateřské školy, s příznivci Českého svazu ochránců přírody z Bludova a bludovskými turisty jsme naší planetě pomohli vysbíráním odpadků, které jsme našli po cestě na rozhlednu Brusná. I přes silný vítr na kopci děti neodradilo zasazení dvou ovocných stromů vedle rozhledny. Následovalo plnění úkolů, které se týkaly třídění odpadu, za něž děti dostaly hezké odměny. Nechybělo ani vystoupení na rozhlednu a opékání špekáčků. Děkujeme všem, kteří se této akce zúčastnili a oslavili s námi svátek Země.

*Monika Vénosová
foto: archiv MŠ Bludov*



„SPORTEM KU ZDRAVÍ“

Tohle motto v naší školce jistě platí. Děti z naší mateřské školy se mohou účastnit různých pohybových kurzů, například bruslení, lyžování nebo plavání.

V zimním období pravidelně jezdíme na plavecký výcvik do Šumperka. Po dobu deseti lekcí se děti naučí základy plavání zábavnou formou, a tak překonají strach z vody či potápění. Na konci výcviku probíhá ukázková hodina pro rodiče, kde se děti pochlubí, co vše se za tak krátkou dobu naučily, a také si odnesou mokré vysvědčení a spoustu příjemných zážitků.

Hana Sokolová

foto: archiv MŠ Bludov

**KRÁSA A KOUZLO LASTUR, TENTOKRÁT V MŠ**

Ve čtvrtek 4. května 2023 se v mateřské škole konala přednáška Michala Juráska, který je členem Českého klubu sběratelů lastur.

Děti si nejprve jednotlivé lastury prohlédly a poté následoval výklad, který děti velmi zaujal. Získaly například informace, kterými mušlemi se dříve platilo, jakou měl jejich daný počet hodnotu v přepočtu na dnešní dobu a co si za ně lidé mohli koupit. Dále se dozvěděly o tom, že poddaní měli nařízeno odevzdávat cenné lastury

králi či o zajímavé skutečnosti, že někteří měkkýši, kteří žijí v lasturách, jsou jedovatí a při jejich sběru je nutné dbát opatrnosti. Na konci přednášky mohly děti panu Juráskovi položit otázky, které je napadly.

Tímto panu Juráskovi děkujeme za představení jeho sbírky a povídání, které si děti náležitě užily.

Veronika Špačková

foto: archiv MŠ Bludov



ZŠ Bludov

Legiovlak

V prvním květnovém týdnu se žáci osmých a devátých tříd vydali do Šumperka na vlakové nádraží, kde byl po celý týden přistaven Legiovlak s ukázkovými vagóny, který zajišťuje a provozuje Česká obec legionářská. Každá třída měla svého objednaného průvodce, který nás provedl zajímavou historií legionářů. Nejprve jsme zhlédli dokument, který nás informoval o nejdůležitějších faktech. Dále jsme s průvodcem v soudobé uniformě a dokonalým knírkem pokračovali v prohlídce vagón od vagónu. Navštívili jsme Těplušku, Poštovní vůz, Štábní i Velitelský vůz, Krejčovský a Zdravotní vůz, Kovárnu či Obrněný vůz. Zkoumali jsme tehdejší zdravotní nástroje, zbraně či uniformy z 1. světové války až po ty používané v současnosti. Pan průvodce byl velmi vtipný a nešetřil zajímavými informacemi. Například jsme se dozvěděli, že si legionáři zpět do země přivezli domácí mazlíčky, cvičené medvědy, které pak museli oficiálně věnovat panu prezidentovi. Také, že úspěšnost systému jejich pošty byla mnohem větší, než u té naší současné. Na závěr jsme mohli podpořit tento projekt finančním příspěvkem, nebo si zakoupit nějaký suvenýr.

Natálie Navrátilová



Výtvarná soutěž

Na oslavy školy připravujeme výzdobu na téma Země světa. Tvoříme poměrně velké symboly vybraných zemí. Žáci si nejprve museli zvolit určitou zemi, zamyslet se nad hlavními symboly, které ji reprezentují a podle kterých hned každý tuto zemi pozná. Dále si museli rozvrhnout symbol do velkého formátu a pečlivě technicky zpracovat a vybarvit. Na závěr se jejich práce vystřihovaly a podlepovaly kartonem, aby vznikly kulisy. Práce to byla nelehká, ale někteří žáci ji zvládli naprosto dokonale a vytvořili perfektní dílka. Hodnocení tentokrát zůstalo samotných na žácích VII. B. Udělali jsme si výstavu po chodbě, vysvětlili jsme si jak je důležité umístit správně dílo na výstavu, jak je důležité světlo, pohled na detail či pohled z dálky. Žáci si zahráli na porotce, hodnotili,

kritizovali a přemýšleli, kdo si zaslouží nejvíce bodů. Nejlépe se umístila Čínská nudlová polévka od Nikoly Navrátilové, Buvol od Kláry Matějové a Papája od Magdaleny Florkové. Neméně krásnými díly byly symboly Maska, Papoušek Rio, Mexičan, Doughnut, Olivy, Hamburger, Panda či Švejk.

Natálie Navrátilová



Zlatá včela

Víte, co je to Zlatá včela? Je to soutěž pro mladé včelaře, která se koná každý rok na jaře a pořádá ji Český svaz včelařů. Běžně se soutěží v oblastních kolech v disciplínách: teoretické znalosti, botanika, rámy, poznávání pomůcek, mikroskopování a praxe. My jsme si tuto soutěž



zjednodušili a v úterý 18. dubna si poměřili své vědomosti členové včelařského kroužku. Včelařiči poznávali pomůcky, museli také vědět k čemu přesně slouží, popisovali vývojová stádia včely, poznávali škůdce, určovali včelí produkty a popisovali výrobu včelařského rámečku. Je třeba uznat, že i ti, kteří jsou v kroužku prvním rokem, si vedli velmi

dobře. 1. místo získala Anežka Šoupalová, 2. místo Václav Matura a na 3. místě skončil Tadeáš Ondráček. Všem děkujeme za účast a vítězům školní Zlaté včely gratulujeme.

Natálie Navrátilová

Španělé ve výuce

Dne 26.4.2023 jsme nadšeně přivítali na naší základní škole studenty ze Španělska. Jsou žáky gymnázia a přijeli do Šumperka na výměnný pobyt Erasmus, který trval tři týdny. Velké poděkování patří paní učitelce Silvii Průšové z gymnázia v Šumperku, která žáky z výuky uvolnila a paní asistentce Lucii Štodt, která vše domluvila. Studenti nám připravili prezentaci o Španělsku v angličtině a zavítali do osmých a devátých tříd. Dozvěděli jsme se



zajímavosti ze španělské kultury a zvyků, prohlédli jsme si typické španělské kroje, seznámili jsme se s jejich tradicemi a jídlem. Pozvali nás na návštěvu velkých měst, památek, ale také na pláže a jejich ostrovy. Zjistili jsme, že španělština je velmi rychlý jazyk a Španělé jsou velmi přátelský národ. Největší šok u nás měli z přezouvání v interiéru a z toho, že nemáme předokenní žaluzie. Za to, že nám věnovali svůj čas dostali školní trička, tradičně krajkově zdobené perníčky a drobné místní produkty. Snad jim udělaly radost. Na závěr si shrneme hlavní informace.

Natálie Navrátilová

Karolína Schauerová napsala: Hodně mě zaujaly ty žaluzie na okně. Musí být super spát dlouho, i když svítí slunce a je den. Také nejde teplo do domu. O tradici s hrozny na Nový rok jsem se dozvěděla již loni a sama ji vyzkoušela. Bylo zajímavé, že nejsou moc doma, přes den jsou venku. Chtěla bych ochutnat jejich krokety. Vypadají dobře!

Alena Směšná: Hodně se mi líbilo, jak vše dopodrobna vysvětlovali. Měli tam také pěkné obrázky a mapu s barevně označenými městy a kraji. Nalákali mě na ty ostrovy a pláže. Chtěla bych někdy ochutnat tradiční španělské jídlo. Nejvíce se mi líbilo, jak dodržují tradice.

Talent show

Spolek rodičů a přátel školy Karla staršího ze Žerotína vyzval žáky, kteří chtějí ukázat svůj talent, aby se představili svým kamarádům, spolužákům, rodičům i učitelům ve středu 26. dubna odpoledne. Děti měly příležitost ukázat, co se naučily v různých kroužcích, které navštěvují, ale nechyběly ani dovednosti, které získaly úplně samy.

Do soutěže se přihlásilo 25 dětí z 1. – 8. ročníku a dramatický kroužek pod vedením paní učitelky Ireny Dokoupilové a Hany Navrátilové. Měli jsme možnost zhlédnout opravdu skvělé výkony, ať už to byly taneční kreace, zpěv, divadelní muzikál, kouzlení, hra na klavír, klarinet, flétnu, housle nebo ukázka robota či akrobacie s míčem.

Publikum bylo nadšené a podporovalo vystoupení všech účinkujících. Porotu ve složení Tereza Chlubnová, Pavla Juřinová, Eva Janíčková a Soňa Nikolovová čekal nelehký úkol.



A jak to nakonec dopadlo? Ocenění si zasloužili úplně všichni, jednak za vynikající výkony, ale také za odvahu, se kterou do soutěže šli.

Všem zúčastněným, vstřícné porotě, organizátorům i výbornému publiku patří velký dík za příjemně strávené odpoledne.

*Soňa Nikolovová,
vedoucí vychovatelka ŠD*

O Zemi v zeleni

Když má Země svátek, je to skvělá příležitost prozkoumat, co už známe, naučit se něco nového a prožít si to. Když se třída III. A vydala slavit do přírody, byl krásný den a sluníčko se na nás usmívalo.

V parku jsme si zopakovali znalosti o ptácích. Některé jsme dokázali poznat i podle obrázků. Se zatajeným dechem jsme naslouchali koncertování sýkorek, kosů a dalších ptáků skrytých ve větvích stromů.

Co kvetlo kolem nás? Některé kvetoucí rostliny jsme dokázali ihned identifikovat, ale s některými jsme se seznámili díky moderní technologii – pomocí aplikace ve svých telefonech.

Děti se s vervou pustily do stavby hmyzího hotelu – broukárny – broukária. Netrvalo dlouho a na bezpečném místě vyrostl luxusní hotel z větviček, ve kterém se začali objevovat první šestinoží a osminoží obyvatelé, jako jsou mravenci, ruměnky a pavouci listovníci štíhlí.

Není strom jako strom a tady jich bylo opravdu hodně. Udělali jsme dvojice a jednomu zavázali oči, zamotali ho a dovedli ho k jednomu ze stromů. Prozkoumal ho hmatem, čichem, sluchem a možná i chutí. Poté jsme ho vedli zpátky, sundali mu šátek a pak se vydal hledat strom, který předtím prozkoumával. Všem dětem se podařilo správný strom najít.

Abychom Zemi pomohli, posbírali jsme odpadky, které jsme na cestě zahlédli.

Ve třídě jsme si o všem povídali, zopakovali jsme si to, co jsme viděli a poznali, a nakonec děti napsaly přání Zemi. Jedno z přání bylo velmi výstižné: „Přejeme ti, abys byla zdravá a čistá, aby lidé kolem sebe neházeli odpadky“.

Iveta Stavělová Šejnohová



Dopravní výchova

V tomto školním roce se žáci 4. a 5. ročníku věnovali v hodinách přírodovědy také dopravní výchově. Při výuce se zaměřili především na bezpečnost a chování v silničním provozu, poznávali dopravní značky a řešili dopravní situace. Od února do dubna měli také možnost dvakrát vycestovat do Zábřeha, kde při ZŠ a DDM Krasohled Zábřeh navštívili dopravní hřiště. Tam je čekala teoretická i praktická odborná výuka pod vedením zkušených lektorů, která zahrnovala všechna důležitá témata bezpečného pohybu dítěte v silničním provozu. Hlavní pozornost byla zaměřena na zásady bezpečné jízdy na kole, jeho správné vybavení a kontrolu. Instruktóři připomněli dětem, aby si před jízdou vždy správně nasadily cyklistickou přilbu.

Po výcviku na děti čekala zkouška, po jejímž úspěšném absolvování mohly získat průkaz mladého cyklisty. Zkouška se skládala ze dvou částí – testů a praktických jízd. Všichni se opravdu moc snažili a také většina dětí si s sebou domů průkaz odnesla.

Teplé počasí a nadcházející prázdniny lákají k projížďkám na kole, koloběžce, kolečkových bruslích nebo skateboardu. Všem přejeme bezpečnou, bezstarostnou jízdu a mnoho šťastných najetých kilometrů.

Blanka Pavelková

foto: archiv ZŠ Bludov





VERNISÁŽ VÝSTAVY FOTOGRAFIÍ NEBESKÁ (O)KOUZLENÍ V BLUDOVSKÝCH LÁZNÍCH

I přes deštivé počasí v úterý 16. května se lázeňská kavárna zaplnila návštěvníky a hosty při příležitosti vernisáže výstavy amatérských fotografií paní Gabriely Flašarové. Poté, co zhlédli fotografie, čekalo je drobné pohoštění a hudba a písničky v podání pana Pavla Hegedüse. Toto setkání v laskavé a přátelské atmosféře se velmi vydařilo. Výstava potrvá do konce října v otevíracích hodinách lázní.

*Za Lázně Bludov
Michal Jurásek*



PODNĚTY OBČANŮ

JAK SI VYLEPŠIT NAŠI OBEC

V květnovém vydání Bludovanu byli jsme oblaženi činorodostí správy naší obce. Podněty jsou vskutku velkolepé. Také naše pískovna mohla by doznat zvětšení svého prostoru, aby při čerpání geologických zásob písku mohl tento prostor přijmout technologie jedenadvacátého století. K navrhovaným variantám netřeba se držet zpátky. Například bio-stanice s kompostováním v návrzích zmíněná, mohla by být s jistotou nadsázkou nahrazena menší atomovou elektrárnou, která v době energetických cenových mafií mohla by být pro nás – koncové uživatele, skutečnou záchranou.

Ovšem nabízí se v duchu této nadsázky popustit fantazii ještě dál. Například v posledním vydání časopisu Jedenadvacátého století je uveden článek o čínské nové technologii využití uranu. Zatímco současné „vyčerpání“ v atomových elektrárnách světa dosahuje pouhých dvou až čtyř procent jeho energetického potenciálu, oznámili současní čínští soudruzi světu, že nové využití palivových článků může dosáhnout až čtyřiceti procent!!! Takoveto až desetinásobné využití doposud vyřazovaných uranových tyčí pokrylo by energetické požadavky světa na další tisíce let, namísto toho, aby se ukládaly jako doposud do podzemních úložišť a zářily tam jedovatě další tisíce let bez užitku. Samozřejmě tato zpráva je natolik bombastická, že je jí nutno brát s rezervou, jak ostatně sama přiznává.

Je tedy dobré alespoň prozatím stát oběma nohama na zemi. K praktickému účelu stačilo by zatím u nás v Bludově namísto hypotetické obecní elektrárny v pískovně, pokračovat tam ve standardním vytěžování písku. Totiž, ten písek, mohl by s menší úlitbou z obecních financí zprůchodnit konečně naši oblíbenou záhumenkovou cestu za lázeňským parkem. Nějaké posypávky zde sice nedávno proběhly, ale obratem byly zapracovány do věčných bažin velkými „nákladními“ pneumatikami.

V důsledku toho naše lidské stopy jsou zde v deštivých obdobích zoufale otištěny po okrajích této blátivky. Šlápoty rodin s dětmi, kočárky, jízdními koly, jejich pejsky, a dokonce možná i šlápotami vlkodlaků. Valpuržina noc o tom ví své a pro letošek je již za námi. Kéž by se zde odehrálo ještě jedno kouzlo podél této naší čistíčky, nota bene na obecním pozemku. A sice ve formě zlatavé pískové cesty.

Také by možná stačilo písek tam jen navézt a vysypat na hromádky. V takovém případě hodilo by se tam umístit oslavný transparent s písmenem „Z“. My vesničané máme své budovatelské lopaty možná ještě v kůlnách a někdejší „Akce Z“ nám z paměti ještě nevymizely. Bylo by ovšem třeba brát ohled na současný význam onoho písmene. Totiž, aby takováto obětavá občanská akce nestala se politickým kolbištěm.

Roman Žalio

JAK ZLEPŠIT BEZPEČNOST CHODCŮ U SODOVKÁRNY Z ULICE VITONÍNSKÉ NA CHODNÍK ULICE LÁZEŇSKÉ

Vstup z Vitonínské na Lázeňskou a její chodník na protější straně vyžaduje Šemíkův skok. Nemáme tam dodnes přechod pro chodce, tedy ani pro maminky s kočárky, děti do školy, starší lidi i ty mladší. O tom životu nebezpečném vstupu na nechráněnou vozovku jsme se již v Bludovanu zmiňovali před předminulými komunálními volbami let minulých. Bohužel, nestalo se NIC.

Jak to v praxi vypadá? Zkušenost z neděle 14.5.2023: Zastavím na krajnici Vitonínská-Lázeňská, sundám nohu z kola a rozhlednu se, volno! Naskočím do pedálů, přední kolo již je na té hlavní a v ten okamžik zleva s kvičením zastaví dva metry ode mne osobní auto. Řidič s rodinou se tváří nakvašeně, co si ten truhlík na kole vlastně myslí? Učiním omluvná gesta a postrčím kolo na protější krajnici, auto odjede a čekám chvíli, až šok odezní. Jelikož od Klášterce je silnice před sodovkárnou stočena do pravé zatáčky, a k tomu ještě někteří řidiči po kovidovém zřízení policajtů ze silnic (ti nám pomáhali a chránili nás před sebou samými, abychom se nenakazili), se naučili jezdit poněkud zvlčileji i v obcích. Takže přecházet nejen tam hlavní silnici je o smrt.

Výsměchem je jediný a dosti vzdálený přechod na rovném a přehledném úseku, tedy u vyústění ulice Rudolfa Kordase, která jakoby navazuje po přechodu chodníkem vedoucím jako „přímá zkratka“ na ulici Zahradní. Naproti tomu Vitonínská po nedávném údajném vylepšení dopravními značkami v této části obce, se stala v důsledku toho více frekventovanou. Dovedu si představit, jak tam maminky křečovidě drží za ruce své malé děti, než se odváží na Lázeňskou vstoupit.

Zkrátka, máme po komunálních volbách, a naše dobře spravovaná obec měla by, jsouc ve službách svých voličů, nechat tam konečně zřídit onen toužebně očekávaný přechod. Jako podpůrný argument dovolím si z posledního Bludovanu vypůjčit úvahu, že provoz na Lázeňské se nesníží ani po toužebně očekávaném zprovoznění obchvatu Bludova. Je totiž pro řidiče na trase Šumperk – Olšany a dále logicky ideální zkratkou. Držme palce obecnímu rozpočtu, aby naše obecní administrativa dokázala ten životodárný přechod „u Sodovkárny“ zařídit.

Roman Žalio

Spolky

SKAUTSKÝ ÚSPĚCH V OKRESNÍM KOLE SVOJSÍKOVA ZÁVODU

V sobotu 13.5.2023 se v Březné u Štítů konalo okresní kolo Svojsíkova závodu. Je to soutěž, která se koná každé dva roky a ve které skauti po družinách soutěží v různých skautských znalostech a dovednostech.

No a naši družině Lišáků ve složení: br. Matouš Kundrata, ses. Ester Stebnická, ses. Eliška Stebnická, ses. Amča Vojteková, br. Vašek Sedláček a br. Ondra Ryszkowski se podařilo získat perfektní druhé místo, a tím pádem si vybojovali postup do krajského kola! Držíme palce do dalšího kola.

*Junák, středisko Františka Pecháčka
foto: archiv Junák Bludov*



IVANČENA

Ivančena je pomník vystavený na památku zastřelených skautů, kteří byli součástí slezského protinacistického odboje. Mohyla je navržena z kamenů (které vozí skauti s sebou) a každý rok se k ní sjíždí skauti z celé republiky, aby uctili jejich památku a připomněli si jejich statečnost.

Setkali jsme se v pátek 21.4. 2023 u klubovny v Bludově. Odtud naše cesta dále pokračovala autobusem, který nás dovezl až k vlakovému nádraží do Zábřehu a odtud vlakem do Ostravy, kde našim vlčatům udělaly úplně největší radost eskalátory! Pak jsme dojeli až do Frýdlantu nad Ostravicí.

Dále naše kroky vedly do jedné tělocvičny v místní škole – místa našeho přespání. Zde jsme si všichni vybalili a zahráli jsme si spoustu míčových her. No a jelikož už bylo vcelku dost hodin, tak jsme si vyčistili zuby a šli jsem spát. Ráno jsme se všichni probudili asi kolem sedmé hodiny. Po snídani jsme vyrazili na autobus, kterým jsme měli dorazit do vedlejší obce. No a co se nestane, autobus byl tak plný, že nás prostě nenabral a odjel nám před očima pryč. A tak nám nic jiného nezbylo, než se vydat pěšky. Zhruba po hodině a půl chůze jsme došli k rozcestí cest, které vedly na Ivančenu (jedna byla delší

a ta druhá kratší). Po menším odhlasování jsme se rozhodli pro tu kratší, ale za to prudší. Tato cesta se osvědčila, protože jsme krásně dohnali čas ztracený chůzí navíc. Zhruba o půl dvanácté jsme šťastní dorazili na místo blízko Ivančeny, kde jsme si dostatečně odpočinuli. Poté se skauti z celé republiky setkali u pomníku padlých skautů. Zde jsme vyslechli proslovy skautů z ústředí Junáka a přiložili jsme na pomník také naše bludovity. Je to totiž tradice skautů, že každý donese nějaký kámen a tím uctí tuto památku.

Dalším cílem tohoto dne byla Lysá hora. Cesta to byla kamenitá a ke konci jsme šlapali i po zbytcích sněhu. Ale výhled stál za namáhavé stoupání. Pak naše výprava pokračovala z této hory dolů do údolí. Tam jsme nasedli na vlak a dojeli zpátky do Frýdlantu nad Ostravicí, kde jsme si ještě stihli koupit zmrzlinu a vrátit se do tělocvičny. Zde jsme si opět zahráli hry, najedli se, umyli se a šli spát. Ráno před námi byla už jen cesta na nádraží a potom domů. Těšíme se na zopakování.

ses. Ester Stebnická

Junák, středisko Františka Pecháčka Bludov

foto: Anna Balíková

